



Η Ιερά Σύνοδος δέχθηκε στη δικαιοδοσία της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας τον επικεφαλής της Αρχιεπισκοπής παροικιών ρωσικής παραδόσεως στη Δυτική Ευρώπη καθώς και όσους επιθυμήσουν να τον ακολουθήσουν κληρικούς και ενορίες

Στις 14 Σεπτεμβρίου 2019 η Ιερά Σύνοδος εξέτασε το αίτημα του αρχιεπισκόπου Ιωάννη Ρενέτο, τον επικεφαλής της Αρχιεπισκοπής των παροικιών ρωσικής παραδόσεως στη Δυτική Ευρώπη, όπου ο τελευταίος ενημέρωσε για την επιθυμία της πλειοψηφίας των κληρικών και ενοριών της Αρχιεπισκοπής να την διατηρήσουν έν λειτουργία μέσω υπαγωγής στη δικαιοδοσία της Ρωσικής Ορθόδοξου Εκκλησίας, ζητώντας παράλληλα να γίνει δεκτός στην κανονική κοινωνία και ενότητα με το Πατριαρχείο Μόσχας με όσους επιθυμήσουν να τον ακολουθήσουν κληρικούς και ενορίες. Επίσης ο αρχιεπίσκοπος Ιωάννης πληροφόρησε ότι στο προσεχές μέλλον εκπρόσωποι εκείνων των ενοριών θα συνέλθουν σε συνέλευση και θα αποστείλουν στον Αγιώτατο Πατριάρχη και την Ιερά Σύνοδο τις προτάσεις τους σχετικά με την κανονική μορφή της οργανώσεώς τους.

Οι Συνοδικοί, αφού συζήτησαν το αίτημα με τη βοήθεια μέσω τηλεπικοινωνίας ενέκριναν (Πρακτικά υπό αριθμ.122).

- Ο Σεβασμιώτατος αρχιεπίσκοπος Ιωάννης Ρεννέτο να γίνει δεκτός στη δικαιοδοσία του Πατριαρχείου Μόσχας με την απονομή σε αυτόν τίτλου «Dubninsky», όπως να γίνουν δεκτοί και όσοι υπό αυτόν επιθυμήσουν κληρικοί και ενορίες κατόπιν σχετικής βουλήσεώς τους.
- Στον αρχιεπίσκοπο Dubninsky Ιωάννη ανατίθεται η διαποίμανση των ως άνω ενοριών.
- Μετά τη λήψη του αιτήματος της συνελεύσεως των ενοριών θα γίνει η επιπρόσθετη αποτίμηση με σκοπό τον καθορισμό της κανονικής μορφής της οργανώσεώς τους βάσει των ιστορικών διαμορφωθείσών ιδιαιτεροτήτων της επαρχιακής και ενοριακής διοικήσεως όπως και των λατρευτικών και ποιμαντικών παραδόσεων, τις οποίες καθιέρωσε ο μητροπολίτης Ευλόγιος λαμβάνοντας υπόψη τις συνθήκες στις οποίες λειτουργούσε το υπό αυτόν μερίδιο στη Δυτική Ευρώπη.

Η Αρχιεπισκοπή των παροικιών ρωσικής παραδόσεως στη Δυτική Ευρώπη ιδρύθηκε το 1921 με την ανάθεση της προσωρινής διαποίμανσης των Ρωσικών Εκκλησιών στη Δυτική Ευρώπη, με απόφαση του Αγίου Τύχωνα, Πατριάρχη Μόσχας και Πάσης Ρωσίας, της Ιεράς Συνόδου και του Ανώτατου Εκκλησιαστικού Συμβουλίου, στον Σεβασμιώτατο Αρχιεπίσκοπο Ευλόγιο Georgievsky.

Λόγω ιστορικών συγκυριών το 1931 οι υπό τον μητροπολίτη Ευλόγιο παροικίες υπήχθησαν προσωρινά υπό τη δικαιοδοσία του Πατριαρχείου Κωνσταντινουπόλεως ως Εξαρχία. Ο ίδιος ο

μητροπολίτης Ευλόγιος τόνιζε ότι επρόκειτο περί «προσωρινής διακοπής των επσημων διοικητικων σχεσεων...μέχρι να αποκατασταθει η κοινως αναγνωρισμενη κεντρικη εκκλησιαστικη εξουσια και να ομαλοποιηθουν οι συνθηκες διαβιωσεως της Ρωσικης Ορθοδοξης Εκκλησιας».

Στις 29 Αυγουστου 1945 ο μητροπολιτης Ευλογιος και οι δυο βοηθοι του – ο αρχιεπισκοπος Βλαδιμηρος και ο επισκοπος Ιωαννης – υπεβαλαν αιτημα στον Αγιωτατο Πατριαρχη Μοσχας και Πασων των Ρωσικων Αλεξιο Α΄, όπου ζητησαν να γινουν δεκτοι με τις ενοριες τους στην κανονικη ενοτητα με την Ρωσικη Ορθοδοξη Εκκλησια. Στις 7 Σεπτεμβριου 1945 η Ιερα Σύνοδος αποφασισε: «Αφου ευχαριστησουμε τον Κυριο και Θεο, θα πρεπει να θεωρησουμε οτι ο μητροπολιτης Ευλογιος και οι βοηθοι του — ο αρχιεπισκοπος Βλαδιμηρος και ο επισκοπος Ιωαννης – με ολες τις 75 ενοριες ειχαν επανενωθει με τη μητερα Εκκλησια και υπηχθησαν υπο τη δικαιοδοσια του Πατριαρχειου Μοσχας. Οριζουμε στο εξης η Εξαρχια των δυτικοευρωπαϊκων παροικικων να παραμενει ως εχει με τα υφισταμενα ορια της με επικεφαλης τον μητροπολιτη Ευλογιο ως εξαρχο του Πατριαρχειου Μοσχας συμφωνα με διαταξεις, οι οποιες ειναι αποτυπωμενες στο σχετικο Κανονισμο διαποιμανσεως εκεινων των εκκλησιων».

Όμως μετα την εκδημια του μητροπολιτη Ευλογιου το 1946 σημαντικη μεριδα του κληρου και του ποιμνιου του αποφασισε να επανελθει υπο τη δικαιοδοσια του Πατριαρχειου Κωνσταντινουπολεως.

Στις 27 Νοεμβριου 2018 η Σύνοδος του Πατριαρχειου Κωνσταντινουπολεως αποφασισε τη διαλυση της Αρχιεπισκοπης.

Στις 14 Σεπτεμβριου 2019 ο Αρχιεπισκοπος Ιωαννης Ρενετο, ο επικεφαλης της Αρχιεπισκοπης, απεστειλε το εν λογω αιτημα στον Αγιωτατο Πατριαρχη Μοσχας και Πασων των Ρωσικων Κυριλλο, όπου ενημερωσε οτι στην πορεία της εκτακτης συνελευσεως της Αρχιεπισκοπης η πλειοψηφια των ψηφισαντων, κληρικων τε και λαϊκων, «αποφανθηκε υπερ του σχεδιου κανονικης υπαγωγης υπο το Πατριαρχειο Μοσχας, το οποιο το σχεδιο εκπονηθηκε στις συνεδριες της κοινης επιτροπης», η οποια λειτουργουσε κατα τη διαρκεια του 2019. Στο ιδιο γραμμα ο αρχιεπισκοπος Ιωαννης ζητησε να γινει δεκτος με τις κοινότητες, οι οποιες αντιστοιχουν στην πλειοψηφια των ψηφισαντων στη συνελευση, «στην ιεροκανονικη κοινωνια και ενοτητα με το Πατριαρχειο Μοσχας προς εξασφαλιση της αδιακοπης εκκλησιαστικης, λειτουργικης και μυστηριακης ζωης της Αρχιεπισκοπης των παροικικων ρωσικης παραδοσεως στη Δυτικη Ευρωπη».